

女白领返乡当“新农人”

发展水果产业带领乡亲奔小康

最近一段时间,清徐县艺博农特产品科技有限公司负责人张文静一头要搞定几个电商平台的蔬果销售,一头还要盯着自己农庄里的葡萄种植情况……看着葡萄枝条上抽出嫩绿的叶子,她黑亮的眼睛透出光彩。

34岁的张文静是土生土长的清徐姑娘,说起水果销售和葡萄种植头头是道。可就在几年前,她还是一名在职场打拼的白领,因为看好家乡的农业前景,毅然决定返乡创业,把最美好的青春年华挥洒在家乡的土地上。五四青年节前,记者采访到了这位发展家乡农产品、带领乡亲奔小康的新农人。

第一桶金



2015年,网商、微商逐渐发展,时年28岁的张文静遭遇职场瓶颈,经历了一段消沉日子的她看到了微信朋友圈的商机,涉足水果销售行业,尝试采用“落地配”的“产消直通”模式,把最新鲜“稀罕”的南方水果,带给太原消费者。而她之所以选择卖水果,是因为外婆弥留之际心心念念想吃石榴,却最终未能如愿,这也成了张文静心里的遗憾。

刚起步时,对水果,尤其是南方水果一窍不通,张文静吃了不少苦。为了考察水果产地合作农场的生产情况,了解每种水果的生长周期,张文静带着6000元只身南下。

海南、广西、云南、福建……每到一地,她会在当地农场里“打工”一段时间,吃在地头,第一桶金。

住在农场,不求挣钱,只求从地头学到水果的种植采收相关知识。最大胆的一次,得知越南也种植红心火龙果,她直接就办手续出了国,很快“越红”、贝贝南瓜等稀罕水果便开始出现在太原水果市场上。

与此同时,一段段“产地直送”的水果采摘视频,也通过张文静的朋友圈传播开,帮她迅速打开市场。“这可能就是最早的‘直播带货’了!”对那段艰苦日子,张文静这样打趣。

水果现采现装,空运到太原后,再打包分装,送到客户手中……这样的经营模式快速适应了市场,当年中秋节,张文静团队的营业额就高达300万元,她也挖到了自己的第一桶金。

4月29日,天蒙蒙亮,套着一件卫衣,素面朝天的张文静就开始梳理各个网络平台上的订货量,协调各种农产品的出货、配送。每天从她的车间中运出蔬果的订单量数万份,数十吨。“去年双十一,我30个小时没睡,光砂糖橘的销量就是三辆半挂车,厉害不?”工作虽苦,她依然保持着笑容。

去年疫情防控期间,清徐县农户手中蔬菜滞销,而另一头城市居民却买不到这些生活物资。当时,张文静的水果生意也暂时停摆,可仍有不少老客户向她求助。她便利用自家公司的物流车,帮农户送

蔬菜给周边居民,安全、快捷的“送菜上门”受到居民认可。渐渐地,张文静的配送范围从清徐周边,扩大到太原市区近40个小区,从仅配送蔬菜到后来果蔬蛋奶多品种配送。

如今,平台下单,配送上门渐渐成为蔬果零售的主流,张文静也敏锐地把握住商机,打造自己的平台,同时还承担了拼多多、京喜等几大平台的配货业务。作为蔬果到达客户前的最后一环,张文静做的远不止打包和配送,更重要的是与产地商户的对接和产品物流调控,确保稳定货源,一个环节

返乡创业

哪些新奇特品种适合本地种植,县里土地承包有什么政策要求,从没搞过种植的张文静“啃”了一个月资料,咨询政策,请教专家,拍板决定在王答乡马家庄村承包土地建一个农庄,主要进行新、奇、特、优葡萄新品种的引种、培训、示范及推广。雷厉风行的她按照鲜食、酿酒、干果加工等功能需求,一口气引进了30多个葡萄新品种。

“现在,市场上有的葡萄品种,我的果园里几乎都有!”张文静骄傲地说。而且因为看好乡村康养旅游发展前景,她还在农庄里修葺了凉亭、小屋、花园……她把自己对田园生活的向往都倾注到农庄的建设中。

危中寻机

的疏忽,都可能造成订单延迟甚至违约。

“这筐火龙果得挑一挑,个头太小的不能发给客户,别砸了咱们的招牌!”在艺博的车间里,数十名妇女唠着家常,一边熟练地将一筐筐蔬果按订单要求,按份称重打包。她们都是附近的村民,农闲时,就在张文静公司里帮忙。

目前,张文静已帮助上百名农村妇女实现就业,公司还被市妇联确定为创新创业创优“三创”示范基地。

本报记者 魏薇
实习生 瑞理 文/摄

灭火实战演练 保障古县城安全



和对面的文庙。结合现场情况,消防员迅速赶到消防控制室,开启固定消防设施,通过监控观察火场及周边情况,同时在东西两侧喷水灭火、营救被困人员,防

止火势蔓延。

随后,晋祠、罗城消防站增援力量到场,与古城站消防员轮换“内攻”。20分钟后,“大火”被彻底扑灭。

消防前置备勤 确保“五一”平安

本报讯(记者 刘友旺 通讯员 闫勇)5月4日,市消防救援支队消息,为进一步提升消防队伍救援能力,保障太原古县城安全,晋源区消防大队日前在古县城开展大型实战综合演练。

演练模拟全国重点保护单位文庙对面的一家餐馆厨房突发火情,店员初期处理不当且未及时报警,造成火势蔓延,烟气扩散,二楼平台唯一的逃生通道被隔断。此时,店员才拨打119报警求助。与此同时,景区“打更人”巡逻中发现火情,立即向游客发出警示,核实情况后向景区指挥中心汇报。

古城消防站接警率先到场,成立火情侦查小组查明着火面积约40平方米,火势有向屋顶蔓延的趋势,飞火可能威胁相邻商铺

和特殊网红景点景区等重点场所及部位,设置了12个临时消防执勤点,全力保障消防安全。连日来,消防部门共出动现场执勤车39辆、执勤警力165人次。同时,针对当前火灾特点,全市消防部门充分利用电视、广播、报纸等传统媒体,以及楼宇电视、户外视频、手机短信及微博、

微信、抖音、新闻客户端等新媒体,密集发布节假日消防安全提示。

另据通报,5月1日零时至3日下午2时30分,全市消防部门共接警出动48起,其中火灾扑救28起,抢险救援20起,共出动各类消防车199辆次,出动消防指战员1194人。

老人流浪在外 社区帮他“安家”

本报讯(记者 郭晓华 通讯员 申智红)4月29日,宁化府社区接收了一名流浪老人。因其无工作、无收入、无住所,社区将其情况上报柳巷街道办事处。之后,经过街道与民政部门沟通,社区工作人员和民警将其送到了夕阳红养老院,让他有了栖身之所。

这名流浪老人六十多岁,表情呆滞,神情恍惚,腿部受伤不能行走。民警查询他的身份信息,发现他的户籍所在地在宁化府社区的辖区。之后,民警将他送到了宁化府社区,希望社区能给他提供一些帮助。社区工作人员询问老人的家庭情况,老人说不清楚。经

多方了解后,得知这位老人是无工作、无收入、无住所的孤寡老人。

随后,社区将此事上报柳巷街道办事处。街道得知此事后十分重视,立即与民政部门沟通,并帮老人联系到了夕阳红养老院。

社区工作人员和民警将老人送到养老院后,养老院为他准备了干净的床铺,送上热腾腾的饭菜。

宁化府社区主任张翔说:“社区会尽快为老人申请低保,让他享受国家的惠民政策。还会不定期看望老人,了解他的身体状况以及生活所需,让他感受到社会的温暖。”

汽车“甩客” 女子受伤

本报讯(记者 申波)原计划为别人的婚礼增添喜庆,却不小心把自己摔得头破血流。5月1日,一位婚礼锣鼓队员在出行途中从汽车上摔下来,头部受伤。

这个约40岁的女子,是一支婚庆锣鼓队的成员,5月1日清晨7时30分许,她们为一对新人的婚礼服务,在转场途中,汽车行至中北大学八道门附近,身处车后方的这个女子遭遇汽车“甩客”,身体失去平衡,

从车上跌下来,头破血流。婚礼不能停歇,锣鼓队留下两个人陪伴,大部队匆匆离开。

之后,伤者的家属赶到现场,救护车也赶到现场,将该女子送往医院。

据了解,该女子乘坐的车辆为客货车,按相关法律法规,车后方只能载货不能坐人。安全出行无小事,时时处处需谨慎。

(报料人:姜先生
报料费:30元)